

УДК 336.1

Трипузов А. А.

Научный руководитель: старший преподаватель Янович П.А.

УО «Белорусский национальный технический университет» г.Минск

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БЕЛОРУССКОЙ ВАЛЮТНО-ФОНДОВОЙ БИРЖИ (БВФБ) КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Развивающийся реальный сектор экономики Беларуси требует формирования определенных финансовых отношений и институтов, одним из которых является финансовый рынок. Структура финансового рынка представляет взаимодействие трёх рынков: рынка капитала, рынка ценных бумаг и денежного (валютного) рынка. Рынок ценных бумаг можно определить как совокупность экономических отношений по поводу выпуска и обращения ценных бумаг, а также формы и способы этого обращения. Являясь связующим элементом финансового рынка, он обслуживает его другие сегменты, в то же время он остаётся самостоятельным рынком, на котором осуществляется обращение ценных бумаг.

Рынок ценных бумаг Беларуси относится к развивающимся, зарождающимся рынкам. Его основные характеристики: значительная роль государства в процессе создания фондового рынка, прямое кредитование на покрытие дефицита бюджета наряду с выпуском государством ценных бумаг, относительно высокую долю ценных бумаг банков и финансовых инструментов на финансовом и фондовом рынках государства.

В связи с вышеизложенными фактами можно сделать вывод, что развитие рынка ценных бумаг на сегодняшний день в РБ является актуальной проблемой, а исследование его перспективных путей – неотъемлемой частью экономической науки.

Важнейшее место на рынке ценных бумаг является Белорусская валютно-фондовая биржа (БВФБ), деятельность и развитие которой способствует развитию этого рынка в целом.

Открытое акционерное общество «БВФБ» было образовано в 1998 году. Учредителями биржи стали Национальный банк Республики Беларусь (контрольный пакет акций), Министерство по управлению государственным имуществом и приватизации и ряд крупных банков Беларуси.

Высшим органом управления ОАО «БВФБ» является Общее собрание акционеров. На сегодняшний день БВФБ – единственная в республике торговая площадка, на основе которой создана общенациональная система биржевых торгов на всех основных сегментах финансового рынка: валютном, фондовом и срочном. Кроме организации торгов, биржа выполняет функции расчетного депозитария на биржевом рынке негосударственных ценных бумаг, функции оператора расчетно-клиринговой системы по всем видам ценных бумаг и инструментам срочного рынка, а также осуществляет регистрацию сделок, заключенных на внебиржевом рынке с ценными бумагами акционерных обществ.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь для многих ценных бумаг биржа является единственным допустимым местом заключения сделок. К таким бумагам относятся: государственные эмиссионные ценные бумаги, облигации Национального банка Республики Беларусь, облигации местных займов и ценные бумаги открытых акционерных обществ, прошедшие оценку качества и надежности (листинг) и допущенные к обращению на бирже.

К участию в торгах ценными бумагами допускаются только члены Секции фондового рынка. Сделки с ценными бумагами совершаются в универсальной электронной торговой системе. Членам Секции фондового рынка предоставляется возможность участвовать в торгах с использованием автоматизированных рабочих мест, расположенных в торговых залах биржи, или через удаленные торговые терминалы. В секторе негосударственных ценных бумаг совершаются сделки с акциями и облигациями субъектов хозяйствования при первичном размещении и вторичном обращении, а также приватизационные сделки. Фонд государственного имущества Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь использует биржевые технологии для организации аукционов по продаже принадлежащих государству акций за иностранную валюту и белорусские рубли, осуществляет реализацию госпакетов акций.

Торговать ценными бумагами на БВФБ вправе только члены биржи. Правовой статус членов биржи как исключительных контрагентов биржевых операций купли-продажи ценных бумаг определяется Законом РБ «О ценных бумагах и фондовых биржах», согласно которому под членом фондовой биржи понимается ее акционер, имеющий лицензию на профессиональную деятельность по ценным бумагам.

В силу универсальности БВФБ ее взаимодействие со своими членами организовано через Секции. В частности, сделки купли-продажи ценных бумаг на бирже согласно Уставу осуществляются в рамках Секции фондового рынка.

К торгам на бирже могут быть допущены следующие виды ценных бумаг:

- акции и облигации юридических лиц Республики Беларусь;
- облигации местных исполнительных и распорядительных органов РБ;
- векселя открытого акционерного общества «Белтрансгаз»

Кроме того, допускаются к обращению и размещению на бирже ценные бумаги нерезидентов РБ, если они получили разрешение центрального органа, осуществляющего контроль и надзор за рынком ценных бумаг РБ.

Автоматизированность практически всех биржевых процедур во многом определяет специфику применяемых механизмов организации торгового процесса, позволяет их диверсифицировать.

Торги по ценным бумагам проходят ежедневно большую часть рабочего дня. После окончания торгового дня в 15.45 все трейдеры, заключившие сделки с ценными бумагами, обязаны приехать на биржу и подписать итоговые протоколы торгов. Торговый зал биржи оборудован программно-техническими средствами, средствами коммуникаций и рассчитан на 20 рабочих мест.

Информацию биржевых систем ежедневно используют более тысячи пользователей. Обладая, по существу, уникальным объемом данных, биржа оказывает целый спектр информационных услуг на коммерческой основе, ориентированных на разные категории потребителей – от частных инвесторов до крупных компаний, профессионально работающих на белорусском финансовом рынке.

Ключевую роль в расширении информационно-аналитических услуг БВФБ будет играть дальнейшее развитие интернет-ресурсов. Первоочередной задачей станет повышение их надежности, безопасности и скорости работы, в основе которой будет лежать модификация программно-технической платформы и оптимизация структуры баз данных.

Дальнейшие работы будут сосредоточены на создании на их базе системы виртуальных консультаций, позволяющих в режиме on-line пообщаться со специалистами биржи, задать вопросы по особенностям функционирования организованного финансового рынка и получить официальные ответы. Часто задаваемые вопросы планируется систематизировать по темам и размещать в отдельных разделах систем.

Значительной модернизации подвергнется поисковая система интернет-представительства БВФБ в направлении повышения эффективности и упрощения работы пользователей со статистической и текстовой информацией, расширится объем и степень детализации данных об итогах биржевых торгов, увеличится количество информации, публикуемой на английском языке.

Белорусская валютно-фондовая биржа в 2008 году направит усилия на модернизацию ИТ-инфраструктуры, совершенствование работы существующих секторов рынка, расширение их инструментария и спектра предоставляемых клиентам услуг. Перспективы развития фондового рынка на текущий год связаны с развитием и совершенствованием сервисных функций торговой системы по ценным бумагам.

Продолжится модернизация программного обеспечения, обслуживающего процессы допуска к обращению и размещению на бирже ценных бумаг, а также автоматизация ряда аналитических функций листинга.

Главной линией развития биржевого валютного рынка станет совершенствование торговых технологий. Планируется модификация действующего режима торгов (фиксинг), предполагающая реализацию механизмов частичного предварительного депонирования белорусских рублей для участия в торгах. Будут применяться новые механизмы торгов и условия расчетов.

Помимо развития технических средств по инициативе БВФБ регулярно проводятся конференции по актуальным вопросам развития рынка ценных бумаг Беларуси, в

которой участвуют профессиональные участники рынка ценных бумаг, представители отечественных предприятий и СМИ. Итог конференции по теме «Новые возможности привлечения инвестиций. Рынок облигаций», прошедшей 14 мая этого года подвёл Начальник управления фондового рынка БВФБ, призвав к размещению облигаций на биржевом рынке, аргументируя это тем, что для выхода на зарубежные рынки и привлечения большего объема инвестиций под меньший процент очень важно успешное размещение на внутреннем рынке.

Так же были отмечены преимущества размещения облигаций на бирже:

- совершение всех сделок по строго формализованным правилам;
- гарантии исполнения сделок;
- концентрация инвесторов в одном месте;
- высокая прозрачность и оперативный доступ к статистической информации;
- возможность оперативного контроля такими параметрами ценных бумаг как – ликвидность, цены, доходность.

В данный момент из 1700 зарегистрированных в Беларуси ОАО акции 161 предприятия торгуются на Белорусской валютно-фондовая бирже.

Объем эмиссии акций эмитентов на 1 января 2008 года составил 16,7 трлн белорусских рублей.

За 2007 год зарегистрировано 59 выпусков корпоративных облигаций на общую сумму эмиссии 383,7 млрд. бел. рублей, 21,5 млн. долларов и 13,4 млн евро.

Сумма эмиссии облигаций, номинированных в белорусских рублях, за 2007 год возросла по сравнению с 2006 годом более чем в 3 раза.

Эти показатели свидетельствуют о развитии рынка ценных бумаг в РБ. Следует также отметить, что органами управления нашего государства принимаются меры, способствующие данному развитию. Так, 21 января 2008 года совместным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка утверждена Программа развития рынка корпоративных ценных бумаг Республики Беларусь на 2008 – 2010 годы, непосредственно касающейся и деятельности БВФБ.

Главная цель Программы – создание необходимых условий для становления целостного, ликвидного, прозрачного и эффективного рынка ценных бумаг как составной части финансового рынка в Республике Беларусь, интегрированного в мировой рынок ценных бумаг и способствующего привлечению инвестиций, прежде всего, в реальный сектор экономики.

УДК 338.12

Заяц А. М.

Научный руководитель: ст. преподаватель Володько О.М.

УО «Белорусский национальный технический университет» г.Минск

АНТИКРИЗИСНЫЕ PUBLIC RELATIONS В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ

Существующая экономическая ситуация в Республике Беларусь представляет собой затянувшийся переходный этап, требующий решительных и профессиональных действий во многих, если не во всех, отраслях экономики. Мы пытаемся обращаться к зарубежному опыту, но при этом, однако, не желаем отказываться от ряда устаревших методик. Это означает, что мы живем в эпоху реформ, в эпоху экономической нестабильности, в которой все процессы быстротечны. А, следовательно, создаются самые благоприятные условия для возникновения кризиса, поскольку помимо постоянно изменяющейся экономической ситуации, существует также и жесткая конкуренция среди предприятий, стремящихся укрепить свои позиции на рынке.

Кризис – это экстраординарное событие или ряд событий, которые неблагоприятно влияют на целостность продукта, репутацию или финансовую стабильность организации либо на здоровье или благосостояние сотрудников, общины или общества в целом.

Процесс коммуникации, трудный даже в лучшие времена, подвергается жестокой проверке в ситуациях кризиса, когда существует высокая степень неопределенности. Ситуация кризиса ставит организацию в условия быстрого реагирования, когда ин-